СПЕЦИФИКАЦИЯ контрольной работы по общим учебным умениям для учащихся 3 класса
1. Назначение контрольной работы – оценить уровень индивидуальных достижений учащихся 3 класса по освоению государственного образовательного стандарта начального общего образования по общим учебным умениям; выявить группы учащихся, требующих особого внимания; оценить работу педагогов начальных классов. 
2. Документы, определяющие содержание контрольной работы 
Содержание контрольной работы определяется на основе Федерального компонента государственного стандарта общего образования. Часть I. Начальное общее образование. Общие учебные умения, навыки и способы деятельности. Раздел «Работа с информацией» (Приказ Минобразования России № 1089 от 05.03.2004 г.). 
3. Структура контрольной работы 
Контрольная работа состоит из 22 заданий в тестовой форме: 8 заданий с кратким ответом, 13 заданий со свободно конструируемым ответом, 1 задание на установление последовательности. 
В приведенной ниже Таблице 1 представлена информация о структуре, общем количестве и типах заданий контрольной работы по общим учебным умениям для учащихся 3 класса. 
Контрольная работа разработана в одном варианте. 
Контрольная работа содержит научно – популярный текст, общим объемом менее 400 слов и 22 задания в тестовой форме, выполнение которых опирается на понимание прочитанных текстов. В работе используются следующие типы заданий: задания на установление правильной последовательности, задания с кратким ответом, задания со свободно конструируемым ответом. 
В Таблице 1 представлена информация о структуре, общем количестве и типах заданий контрольной работы по общим учебным умениям для учащихся 3 класса.
Таблица 1 Структура контрольной работы по общим учебным умениям
	Форма заданий
	Количество заданий
	№ заданий


	Задания на установление правильной последовательности
	1
	20

	Задания с кратким ответом
	8
	1,3,5,8,10,14,15,16

	Задания со свободно конструируемым ответом
	13
	2,4,6,7,9,11,12,13,17,18,19,21,22



4. Распределение заданий контрольной работы 

Выполнение контрольной работы по общим учебным умениям требует от учащихся 3-х классов применения общих учебных умений (см. кодификатор общих учебных умений). 
Контрольная работа содержит 22 задания, которые обеспечивают достаточную полноту проверки овладения общими учебными умениями в области работы с информацией, входящими в государственный образовательный стандарт начального общего образования, на базовом уровне. Освоение данных умений на базовом уровне означает, что ученик умеет извлекать из текста информацию, представленную в явном виде, находить неявную информацию, делая несложные выводы, верно интерпретировать основные изложенные в тексте факты, понимать прозрачные метафоры. Кроме того, выполнение данных заданий косвенно подтверждает, что скорость чтения ученика соответствует норме, он способен следовать инструкции, отвечать на поставленный вопрос. 

5. Система оценивания выполнения отдельных заданий и контрольной работы в целом 

Оценивание выполнения отдельных заданий и контрольной работы в целом производится в соответствии с Таблицей правильных ответов на задания контрольной работы по общим учебным умениям для учащихся 3 класса и Матрицей результатов контрольной работы по общим учебным умениям для учащихся 3 класса. 
Отметки по данной контрольной работе не выставляются, делается качественная оценка уровня чтения и работы с информацией. Оценочная шкала формируется после обработки результатов выполнения контрольной работы всеми учащимися, принимавшими участие в контрольной работе. 

6. Время выполнения контрольной работы 

Для выполнения заданий контрольной работы по общим учебным умениям отводится 40 минут. Для инструктажа учащихся и заполнения ими верхних строк в бланке контрольной работы отводятся дополнительные 5 минут. Таким образом, общее время проведения контрольной работы – 45 минут. 

7. Условия проведения и проверки контрольной работы (требования к специалистам) 

Проведение контрольной работы и инструктаж учащихся осуществляет учитель начальной школы, работающий в тестируемом классе. 
Проверку работ учащихся осуществляет учитель начальной школы, работающий в тестируемом классе.

8. План контрольной работы 

Контрольная работа составлена в одном варианте, проверяющих сформированность одних и тех же общих учебных умений. 

9. Дополнительные материалы и оборудование 

Для выполнения контрольной работы по общим учебным умениям не требуется дополнительных материалов и оборудования. 

10. Рекомендации по подготовке к выполнению контрольной работы 

К выполнению контрольной работы по общим учебным умениям можно готовиться по учебникам, предусмотренным любой образовательной программой и включенным в федеральные перечни учебников на 2013/2014 учебный год, с учетом обязательного минимума содержания основных образовательных программ за курс начальной школы.
